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Özet
Amaç: Bu çalýþmada Ankara’da çalýþan trafik

polislerinin bazý özellikleri ile çalýþma koþullarý ve
bu koþullara iliþkin görüþlerinin belirlenmesi a-
maçlanmýþtýr.  

Yöntem: Tanýmlayýcý tipteki bu araþtýrmanýn
evreni Ankara Emniyet Müdürlüðü’nde trafikle il-
gili üç bölümde çalýþan trafik polisleridir. Araþtýr-
ma, her üç birimde çalýþan personelden basit ras-
gele örnekleme yöntemiyle seçilen %25’lik bir bö-
lüme uygulanmýþtýr (243 kiþi).

Bulgular: Katýlýmcýlarýn; %85.2’si erkek, %74.
4’ü 40 yaþýndan küçüktür, %81.0’i  evli, % 83.9’u
ortaöðretim mezunudur. %45.3’ü 10 yýldan daha
uzun süredir bu mesleði yapmaktadýr. %29.2’si
günde 12 saat ve üstünde, %51.5’i vardiyalý çalýþ-
maktadýr. %78.3’ü yaptýklarý iþin saðlýklarýný olum-
suz etkilediðini düþünmektedir. 40 yaþ ve üzerinde
olanlar iþlerini daha fazla tatmin edici, daha az sý-
kýcý, daha az rahatsýz bulmaktadýr. Kadýnlar iþleri-
ni daha monoton, sýkýcý; erkekler saygýn ve yararlý
bulmaktadýr. 10 yýldan daha fazla süredir çalýþanlar
iþlerini daha fazla tatmin edici, saygýn ve zevkli
bulmaktadýr. Vardiyalý çalýþanlar iþlerini daha tat-
min edici bulmaktadýr.

Tartýþma: Çalýþma, üzerinde çok çalýþýlmayan
bir meslek grubunda yapýlarak bu grubun özellikle-
ri ve çalýþma koþullarýnýn belirlenmesinde kolay-
laþtýrýcý olmayý amaçlamaktadýr. Benzeri ve üzerin-
de pek çalýþýlmayan meslek gruplarýnda yapýlacak
çalýþmalar, gruplarýn özelliklerinin ve çalýþma ko-
þullarýnýn belirlenmesini saðlayarak çalýþanlarýn
saðlýðýnýn korunmasý ve geliþtirilmesi amacýyla bu
koþullarýn düzenlenmesini saðlayabilecektir.

Anahtar kelimeler: Trafik polisi, çalýþma koþul-
larý.

Abstract
Aim: The aim of this study is to determine the

working conditions of traffic policemen working in
Ankara and their characteristics which they try to
keep in spite of these difficulties.

Methods:   The study population included traf-
fic policemen working in three departments of An-
kara Police Department interested in traffic. The
study was conducted among 25% of the staff wor-
king in these three departments (243 subjects), se-
lected with simple random sampling method. 

Results: 85.2 % of the subjects are male, 74.4
% are at age less than 40, 81.0 % are married,
83.9% are secondary school graduated. 45.3 % of
the subjects are performing this profession since 10
years and more. 29.2 % are working 12 hours a day
and more and 51.5% of them are shift working.
78.3% are thinking that their work affects negati-
vely their health status. Those at age 40 and over
perceive their work more satisfactory, less boring
and less uncomfortable.  Females find their work
more monotone, boring males find it more respec-
ted and useful. The policemen working since 10
years and more find their work more satisfactory,
respected and joyfully. Shift workers find it more
satisfactory.

Discussion: Study was conducted on a professi-
onal group which there is not enough study con-
ducted on aiming to be facilitative to determine
the personal characteristics and working conditi-
ons of this group. Further studies focusing on simi-
lar and different no investigated professional gro-
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Uygulamadan önce formun 15 kiþi üzerinde pi-
lot uygulamasý yapýlmýþtýr. Form daha sonra
katýlýmcýlara daðýtýlmýþtýr. Veriler SPSS 10.0 Ýsta-
tistik Paket Programýna girilerek deðerlendirilmiþ-
tir. Ýstatistiksel karþýlaþtýrýlmalarda ki-kare testi, t-
testi ve varyans analizi kullanýlmýþ, önemlilik dere-
cesi p<0.05 olarak alýnmýþtýr.

Bulgular
Katýlýmcýlarýn yaþ ortalamasý 34.91±7.70 (me-

dian 36.0)’dur. % 85.2’si (207 kiþi) erkek,  % 14.8’i
(36 kiþi) kadýndýr; erkeklerin yaþ ortalamasý
36.05±7.40 (median 38.0),  kadýnlarýn yaþ ortala-
masý 28.33±6.04 (median 26.5)’dur (p=0.001).
% 81.0’i (196 kiþi) evli, % 19.0’u  (46 kiþi) be-
kar/duldur. %83.9’u (203 kiþi) ortaöðretim,
%16.1’i ise (39 kiþi) yüksekokul mezunudur.

Polislerin %53.9’u (131 kiþi) Trafik Denetleme,
%37.0’ý (90 kiþi) Bölge Trafik ve % 9.1’i (22 kiþi)
Trafik Tescil Þube Müdürlüklerinde çalýþmaktaydý.
Sýrasýyla bu birimlerde çalýþanlarýn yaþ ortalamala-
rý 31.54±6.84, 34.68±7.94, 36.81±6.13’dür
(p=0.129). Bu birimlerde çalýþanlarýn ortalama
çalýþma süreleri sýrasýyla, 6.48±5.97, 14.26±5.06,
7.73±8.04’dür (p=0.001), Fark bölge trafikte ça-
lýþanlarýn daha uzun süredir bu görevi yapmalarýn-
dan kaynaklanmaktadýr.

Katýlýmcýlarýn; %54.7’si (133 kiþi) 10 yýldan
daha az %45.3’ü (110 kiþi) 10 yýl ve üzerinde bir
süredir bu mesleði yapmaktaydý. Çalýþma saatleri
incelendiðinde; % 70.8’i (172 kiþi) 12 saat ve al-
týnda, %29.2’si (71 kiþi) 12 saat ve üstünde, %
48.5’i (117 kiþi) gündüz, % 51.5’i ise (124 kiþi) ge-
ce ve gündüz karýþýk olarak çalýþmaktadýrlar. Katý-
lýmcýlarýn; %34.2’si (78 kiþi) yýllýk izinlerini rahat
kullandýklarýný belirtirken, % 65.8’i (150 kiþi) izin-
lerini rahat kullanamadýklarýný belirtmiþtir. Polisle-
re en son ne zaman izin kullandýklarý sorulduðun-
da; %61.8’i (131 kiþi) son altý ay içerisinde, %
38.2’si ise (81 kiþi) daha uzun süre önce izin kul-
landýðýný belirtmiþtir.  Katýlýmcýlara görevlerinin
ne kadarlýk bir bölümünü oturarak yaptýklarý so-
rulduðunda, % 6.2’si (15 kiþi) %76-100, % 6.6’sý
(16 kiþi) %51-75, %14.1’i (34 kiþi) %26-50, %
46.5’i ise (112 kiþi) %0-25’lik bir bölümde görevle-
rini oturarak yaptýklarýný belirtmiþtir.

Katýlýmcýlarýn %66.5’i (159 kiþi) genellikle si-

ups, determining the characteristics and working
conditions of these groups,  will provide the regu-
lation of these conditions with the aim of health
prevention and promotion of the workers. 

Key words:  Traffic police, working conditions.

Giriþ 
Ýnsanlýðýn, sosyal, ekonomik ve kültürel yaþan-

týsýný deðiþtirerek, günümüz yaþam koþullarýnda
büyük etkileri olan motorlu araçlar dünyanýn her
yerinde olduðu gibi ülkemizde de giderek büyüyen
ve etkili çözümler gerektiren sorunlar ortaya çýkar-
maktadýr. Günümüz çalýþma yaþamý düþünülünce
özellikle büyük þehirlerde insanlarýn sabah kalktýk-
larýnda akýllarýna ilk gelen; iþe yetiþme düþüncesi
ve bu düþünceye koþut olarak trafiktir. Þimdiye ka-
dar trafik olgusunu oluþturan öðeler üzerinde yapý-
lan çalýþmalarda göz ardý edilen ve inceleme konu-
su olarak ele alýnmayan trafiðin içinde bulunan,
hatta bulunmaktan öte onu yönlendiren trafik po-
lisleridir.

Bu çalýþmada, Türkiye’nin baþkenti ve ikinci
büyük kenti olan, araç sayýsý sürekli artan  ancak
bunlarý karþýlayabilecek yollarý olmayan, sürekli
protokol geçiþleri olan ve trafiðin yoðun olarak ya-
þandýðý Ankara’da, trafiði yönlendiren trafik polis-
lerinin bazý özellikleri ile çalýþma koþullarý ve bu
koþullara iliþkin görüþlerinin belirlenmesi amaç-
lanmýþtýr.  

Gereç ve Yöntem 
Araþtýrma Ankara Emniyet Müdürlüðü’ne bað-

lý trafikle ilgili birimlerde yapýlmýþtýr. Özel statülü
iller kapsamýnda deðerlendirilen Ankara Emniyet
Müdürlüðü’nde tüm trafik birimleri birbirlerinden
ayrý bir þekilde yapýlandýrýlmýþtýr (1).

Tanýmlayýcý tipteki bu araþtýrmanýn evreni
2001 yýlýnda Ankara Emniyet Müdürlüðü Trafik
Denetleme, Trafik Tescil ve Bölge Trafik Þube Mü-
dürlükleri’nde çalýþan trafik polisleridir. Araþtýr-
manýn veri toplama aþamasý 2001 yýlý Kasým ve A-
ralýk aylarýnda yapýlmýþtýr. Bu dönemde birimlerde
toplam 973 kiþi çalýþmaktadýr. Araþtýrma anketi,
her üç birimde çalýþan personelin ayrý ayrý listesi
yapýlarak, basit rasgele örnekleme yöntemiyle her
bölümden seçilen %25’lik bir bölüme uygulanmýþ
ve bu kiþilerin tamamýna ulaþýlmýþtýr (243 kiþi). 
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Tablo-2: Katýlýmcýlarýn çalýþtýklarý birimler ve çalýþma 
koþullarýna göre daðýlýmý

Sayý %

Çalýþtýðý Birim (n=243)
Þehiriçi Trafik 131 53.9
Bölge Trafik 90 37.0
Trafik Tescil 22 9.1
Kaç Yýldýr Trafik Polisi (n=240)
1-10 arasý 133 54.7
10 ve yukarýsý 110 45.3
Çalýþma Saatleri (n=243)
12 saat ve altý 172 70.8
12 saat üstü 71 29.2
Hangi Saatte Çalýþýlýyor (n=241) 
Gündüz 117 48.5
Gündüz - gece 124 51.5
Yýllýk Ýzinleri Rahat Kullanma (n=228)
Evet 78 34.2
Hayýr 150 65.8
En Son Ne Zaman Ýzin Kullanýldý (n=212)
Son 6 ay içinde 131 61.8
6 aydan sonra 81 38.2
Mesaide Oturma (n=241)
% 76-100 15 6.2
% 51-75 16 6.6
% 26-50 34 14.1
% 0-25 112 46.5
Hiç 64 26.6

Tablo-3: Katýlýmcýlarýn bazý sosyal ve saðlýk özellikleri ile 
yapýlan iþin saðlýðý olumsuz etkilediðini düþünme 
durumlarýna göre daðýlýmý

Sayý %

Sinema ve Tiyatroya Gitme Sýklýðý (n=239)
15 günde bir kez 6 2.5
Ayda bir kez 19 7.9
Yýlda bir kez 55 23.0
Genellikle gitmem 159 66.5
Kitap Okuma Sýklýðý (n=240)
3-4 günde bir kitap 10 4.2
Ayda bir kitap 50 20.8
Yýlda bir kitap 66 27.5
Genellikle okumam 114 47.5
Aileye Zaman Ayýrma Durumu (n=242)
Evet 20 8.3
Hayýr 222 91.7
Saðlýk Kontrolü Olma (n=240) 
1 hafta önce 4 1.7
1 hafta - 1 ay önce 24 10.0
1 ay - 6 ay önce 29 12.1
6 ay -1 yýl önce 56 23.3
1 yýldan daha önce 127 52.9
Sürekli Hastalýðý Olma (n=241)
Var 63 26.1
Yok 178 73.9
Yapýlan Ýþin Saðlýðý Olumsuz 
Etkilediðini Düþünme (n=240)
Evet 188 78.3
Hayýr 52 21.7

Tablo-1: Katýlýmcýlarýn cinsiyet, yaþ, medeni durum ve 
öðrenim durumlarýna göre daðýlýmý

Sayý %

Cinsiyet (n=243)
Erkek 207 85.2
Kadýn 36 14.8
Yaþ (n=242)
20-30 arasý 90 37.2
31-40 arasý 90 37.2
40 dan büyük 62 25.6
Medeni Durumu (n=242)
Evli 196 81.0
Bekar/Dul 46 19.0
Öðrenim Durumu (n=242)
Ortaöðretim (ortaokul+lise) 203 83.9
Yüksekokul 39 16.1

nema ya da tiyatroya gitmediðini, % 47.5’i  (114
kiþi) genellikle kitap okumadýðýný belirtmiþtir. Ka-
týlýmcýlara son bir yýlda hastalýk dýþýnda hekime
baþvurarak kontrol oldunuz mu sorusu sorularak,
alýnan yanýtlardan %52.9’unun (127 kiþi) bir yýl-
dan daha uzun bir süredir saðlýk kontrolüne gitme-
diði belirlenmiþtir. %26.1’i’nin (63 kiþi) sürekli bir
hastalýðý (hipertansiyon, diabet, ruhsal bozukluk
v.b. sürekli ilaç kullanýmýný gerektiren hastalýklar)

vardýr. %78.3’ü (188 kiþi) yaptýklarý iþin saðlýklarý-
ný olumsuz etkilediðini düþünmektedir.

40 yaþ ve üzerinde olanlar iþlerini daha fazla
tatmin edici (p=0.002), daha az sýkýcý (p=0.038),
daha az rahatsýz (p=0.002) bulmaktadýr.

Kadýnlar iþlerini daha monoton (p=0.012), da-
ha sýkýcý (p=0.013) bulurken; Erkekler iþlerini da-
ha saygýn (p=0.036), daha yararlý (p=0.030), da-
ha fazla engellerle dolu bulmaktadýr (p=0.030). 

Yüksekokul mezunu olanlar iþini daha basit
(p=0.013) bulmaktadýr.

10 yýl ve üzerinde çalýþanlar iþlerini daha çok
tatmin edici (p=0.002), daha çok saygýn
(p=0.026), daha fazla zevkli (p=0.029) bulmakta-
dýr. 10 yýldan daha az çalýþanlar iþlerini daha fazla
sýkýcý (p=0.034), daha fazla rahatsýz (p=0.016)
bulmaktadýr. 

Vardiyalý (gündüz/gece) çalýþanlar iþlerini daha
tatmin edici (p=0.015), gündüz çalýþanlar daha
fazla rahatsýz (p=0.014) olarak bulmaktadýr.



Tablo-5: Katýlýmcýlarýn cinsiyetlerine göre iþleri hakkýndaki bazý düþüncelerinin daðýlýmý (%)
Cinsiyet

Erkek Kadýn
Ýþiniz Evet Hayýr K.sýz Evet Hayýr K.sýz p

Cazip 24.7 62.9 12.4 26.1 59.1 14.8 36.1 44.3 19.7 0.735
Monoton 68.5 22.5 9.0 60.0 28.9 11.1 54.1 36.1 9.8 0.157
Tatmin edici 13.5 74.2 12.4 13.5 76.4 10.1 40.0 51.7 8.3 0.002
Sýkýcý 50.0 35.2 14.8 47.2 42.7 10.1 23.0 63.9 13.1 0.038
Ýyi 29.2 58.4 12.4 39.3 41.6 19.1 40.7 32.2 27.1 0.834
Yaratýcý 21.1 71.1 7.8 23.6 65.2 11.2 28.3 65.2 11.2 0.346
Saygýn 39.3 48.3 12.4 41.6 51.7 6.7 45.0 45.0 10.0 0.419
Rahatsýz 51.7 39.3 9.0 50.6 37.1 12.4 21.7 63.3 15.0 0.002
Zevkli 29.2 57.3 13.5 32.6 49.4 18.0 43.3 36.7 20.0 0.550
Yararlý 48.3 37.1 14.6 50.0 42.0 8.0 50.0 27.1 13.6 0.282
Yorucu 89.9 7.9 2.2 87.8 11.1 1.1 95.1 4.9 - 0,241
Saðlýklý 7.9 85.4 6.7 11.2 86.5 2.2 20.0 68.3 11.7 0.268
Ýddialý 18.6 69.8 11.6 23.9 61.4 14.8 27.6 46.6 25.9 0.667
Yapýlacak çok iþ 70.1 18.4 11.5 74.1 10.6 15.3 70.0 13.3 16.7 0.687
Engelle dolu 82.0 12.4 5.6 78.7 18.0 3.4 73.8 13.1 13.1 0.123
Basit 13.6 79.5 6.8 19.3 73.9 6.8 23.7 66.1 10.2 0.395
Tekrara dayalý 52.3 39.5 8.1 62.5 31.8 5.7 50.8 40.7 8.5 0.990
Baþarý duy. ver. 32.6 60.7 6.7 37.1 42.7 20.2 47.5 39.0 13.5 0.593

Tablo-4: Katýlýmcýlarýn yaþ gruplarýna göre iþleri hakkýndaki bazý düþüncelerinin daðýlýmý (%)
Yaþ gruplarý

20-30 31-40 41 ve üzeri

Evet Hayýr K.sýz Evet Hayýr K. sýz Evet Hayýr K. sýz p

Cazip 31.5 52.7 15.8 11.1 77.8 11.1 0.178
Monoton 58.5 30.2 11.2 80.6 16.7 2.8 0.012
Tatmin edici 21.7 68.4 9.9 11,1 75.0 13.9 0.139
Sýkýcý 37.9 49.2 12.9 66.7 22.2 11.1 0.013
Ýyi 39.1 42.0 18.9 19.4 63.9 16.7 0.178
Yaratýcý 25.9 60.3 13.8 11.1 77.8 11.1 0.260
Saygýn 43.3 48.7 7.9 30.6 50.0 19.4 0.036
Rahatsýz 41.4 46.3 13.3 58.3 33.3 8.3 0.086
Zevkli 37.9 44.3 17.7 11.1 77.8 11,1 0.107
Yararlý 55.2 33.3 11.5 30.6 55.6 13.9 0.030
Yorucu 91.2 7.8 1.0 86.1 11.1 2.8 0.273
Saðlýklý 14.3 78.3 7.4 2.8 97.2 - 0.597
Ýddialý 25.4 57.4 17.2 8.3 80.6 11.1 0.334
Yapýlacak çok iþ 69.7 14.6 15.7 80.0 14.3 5.7 0.130
Engelle dolu 80.9 13.7 5.4 66.7 19.4 13.9 0.030
Basit 18.5 73.5 8.0 16.7 77,8 5.6 0.946
Tekrara dayalý 56.3 36.2 7.5 54.3 40.0 5.7 0.988
Baþarý duy. ver. 41.6 44.1 14.3 16.7 75.0 8.3 0.122

Tartýþma ve Sonuç

Katýlýmcýlarýn % 26.1’i sürekli bir hastalýðýnýn
olduðunu söylemiþtir. Ancak araþtýrmaya katýlan-
larýn yaþlarýnýn %74.4’ünün genç nüfus olarak ta-
nýmlanabilecek 40 yaþ ve altýnda olduðu göz önü-
ne alýndýðýnda sürekli hastalýðý olanlarýn sayýsýnýn
oldukça fazla olduðu düþünülmektedir.    

Araþtýrmaya katýlanlarýn %1.7’si 1 hafta önce,
% 10.0’ý 1 hafta ile 1 ay içerisinde, % 12.1’i son 1
ay ile 6 ay içerisinde, %23.3’ü son 6 ay ile 1 yýl içe-

risinde saðlýk kontrolünden geçmiþ,  %52.9’u ise
en azýndan 1 yýldan daha uzun bir süredir kontro-
le gitmemiþtir. Burada polislerin yarýsýndan fazlasý-
nýn son 1 yýldýr saðlýk kontrolünden geçmediðini
söylemek uygun olabileceði gibi, yaklaþýk yarýsýnýn
da saðlýk kontrolünden anlaþýlan muayene/tedavi
ise bu hizmeti almak zorunda kaldýðýný söylemek
de olasýdýr. 

Kadýn polislerin iþlerini monoton ve sýkýcý bul-
malarýnýn, aðýrlýklý olarak masa baþý görevi yapma-
larýndan kaynaklandýðý düþünülebilir.
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Tablo-7: Katýlýmcýlarýn trafik polisliði yaptýklarý süreye göre iþleri hakkýndaki bazý düþüncelerinin daðýlýmý (%)
Polislik yapýlan süre

On yýldan az On yýl ve üzeri
Ýþiniz Evet Hayýr K.sýz Evet Hayýr K.sýz p

Cazip 22.9 62.6 14.5 35.2 49.1 15.7 0.189
Monoton 67.4 24.2 8.3 55.0 33.0 11.9 0.066
Tatmin edici 9.8 80.3 9.8 32.7 56.1 11.2 0.002
Sýkýcý 51.1 35.9 13.0 31.5 56.5 12.0 0.034
Ýyi 31.8 50.8 17.4 41.5 38.7 19.8 0.436
Yaratýcý 19.5 69.9 10.5 29.0 54.2 16.8 0.689
Saygýn 37.1 49.2 13.6 46.7 48.6 9.6 0.026
Rahatsýz 52.3 37.1 10.6 33.6 53.3 13.1 0.016
Zevkli 26.5 55.3 18.2 43.0 42.1 15.0 0.029
Yararlý 45.5 41.7 12.9 59.0 30.5 10.5 0.077
Yorucu 87.9 9.8 2.3 93.6 6.4 - 0.077
Saðlýklý 9.1 85.6 5.3 16.8 75.7 7.5 0.321
Ýddialý 19.5 66.4 14.1 26.7 54.3 19.0 0.793
Yapýlacak çok iþ 71.7 15.0 13.4 70.8 14.2 15.1 0.786
Engelle dolu 78.8 15.9 5.3 78.7 13.0 8.3 0.679
Basit 16.2 76.9 6.9 20.8 70.8 6.9 0.642
Tekrara dayalý 55.0 36.4 8.5 57.1 37.1 5.7 0.553
Baþarý Duy. Ver. 33.3 54.5 12.1 43.4 41.5 15.1 0.420

Tablo-6: Katýlýmcýlarýn öðrenim durumlarýna göre iþleri hakkýndaki bazý düþüncelerinin daðýlýmý (%)
Öðrenim durumu

Orta öðretim Yüksek okul

Ýþiniz Evet Hayýr K.sýz Evet Hayýr K.sýz p
Cazip 30.0 55.5 14.5 21.1 60.5 18.4 0.262
Monoton 62.7 28.4 9.0 59.0 25.6 15.4 0.388
Tatmin edici 21.6 67.8 10.6 12.8 76.9 10.3 0.375
Sýkýcý 42.0 45.0 13.0 44.7 44.7 10.5 0.665
Ýyi 36.4 44.9 18.7 35.9 46.2 17.9 0.983
Yaratýcý 25.0 61.0 14.0 17.9 71.8 10.3 0.754
Saygýn 43.7 46.7 9.5 30.8 59.0 10.3 0.225
Rahatsýz 42.7 44.7 12.6 51.3 41.0 7.7 0.256
Zevkli 35.2 47.2 17.6 28.2 69.0 12.8 0.856
Yararlý 52.8 34.5 12.7 46.2 46.2 7.7 0.892
Yorucu 92.0 6.5 1.5 84.6 15.4 - 0.325
Saðlýklý 12.1 80.9 7.0 15.4 82.1 2.6 0.302
Ýddialý 23.8 58.5 17.6 17.9 71.8 10.3 0.893
Yapýlacak çok iþ 71.5 13.5 15.0 69.2 20.5 10.3 0.845
Engelle dolu 79.0 14.0 7.0 76.9 17.9 5.1 0.984
Basit 15.3 76.0 8.7 30,8 66.7 7.7 0.013
Tekrara dayalý 53.6 39.2 7.2 66.7 25.6 7.7 0.255
Baþarý Duy. Ver. 38.4 47.5 14.1 35.9 53.8 10.3 0.906

Yüksekokul mezunu olanlarýn iþlerini basit bul-
malarý, eðitimlerine göre trafik polisliðinden daha
iyi iþleri bulabileceklerini düþünmelerinden kay-
naklanabilir.  

40 yaþ ve üzerinde olanlar ile 10 yýl ve üzerinde
trafik polisliði yapan kiþilerin iþlerini daha tatmin
edici bulmalarý ile yine 10 yýl ve üzerinde çalýþan-
larýn iþlerini daha saygýn ve zevkli bulmalarý mes-

leklerini geçen zamanla daha fazla içselleþtirmiþ ol-
malarýndan ya da artan yaþla birlikte baþka bir iþ
bulmanýn zorluðundan da  kaynaklanabilir. Daha
gençlerin iþlerini sýkýcý ve rahatsýz bulmalarý ise,
gençlerin yaptýklarý iþten daha farklý bir iþ yapmayý
istemeleri ile açýklanabileceði gibi, yine genç gru-
bun gerçekten daha sýkýcý ve rahatsýz iþlerde görev-
lendirilmelerinden olabilir. 
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Tablo-8: Katýlýmcýlarýn son bir ayda genellikle çalýþtýklarý gün bölümüne göre iþleri hakkýnda bazý düþüncelerinin daðýlýmý (%)
Çalýþýlan gün bölümü

Gündüz                                        Gece                          
Ýþiniz Evet Hayýr K.sýz Evet Hayýr K.sýz p

Cazip 27.8 57.4 14.8 29.5 54.9 15.9 0.916
Monoton 68.4 23.9 7.7 55.7 32.8 11.5 0.057
Tatmin edici 13.8 73.3 12.9 26.4 65.3 8.3 0.015
Sýkýcý 43.5 42.6 13.9 40.2 48.4 11.5 0.921
Ýyi 37.9 44.0 18.1 35.0 46.7 18.3 0.735
Yaratýcý 26.7 64.7 8.6 21.3 60.7 18.0 0.058
Saygýn 43.1 45.7 11.2 40.5 51.2 8.3 0.968
Rahatsýz 50.9 41.4 7.8 37.2 47.1 15.7 0.014
Zevkli 31.0 50.9 18.1 37.2 47.1 15.7 0.343
Yararlý 48.7 36.5 14.8 55.0 35.8 9.2 0.188
Yorucu 91.5 6.0 2.6 90.2 9.8 - 0.775
Saðlýklý 7.8 87.1 5.2 17.4 75.2 5.2 0.192
Ýddialý 18.6 66.4 15.0 27.1 56.8 16.1 0.358
Yapýlacak çok iþ 72.6 13.3 14.2 69.5 16.1 14.4 0.730
Engelle dolu 75.9 17.2 6.9 81.1 12.3 6.6 0.456
Basit 16.7 75.4 7.9 19.2 73.3 7.5 0.656
Tekrara dayalý 61.6 33.0 5.4 50.8 40.8 8.3 0.094
Baþarý Duy. Ver. 37.4 47.8 14.8 38.0 50.4 11.6 0.660

Araþtýrmaya katýlanlarýn % 70.8’i 12 saat ve al-
týnda çalýþýrken, %29.2’si 12 saat ve üstünde çalýþ-
maktadýr. En azýndan personelin verimliliðinin ar-
týrýlmasý için bu sistemin 12 saat çalýþma 24 saat
dinlenme esasýna göre ayarlanmasý gerektiði (2),
baþka bir araþtýrmada ise, özellikle trafik personeli-
nin daha verimli, güler yüzlü ve görevinde dikkat-
li olmasýný saðlamak amacýyla 8 saat çalýþma 16 sa-
at dinlenme þeklinde çalýþmalarý önerilmektedir
(3). Çalýþma saatlerine koþut olarak araþtýrmaya
katýlanlarýn günün hangi saatlerinde çalýþtýklarý in-
celendiðinde, polislerin %51.5’inin vardiyalý çalýþ-
týðý görülmektedir. Ankara gibi çoðu yerlere tek
vasýta ile gidilemeyen bir kentte çalýþan trafik per-
sonelinin evine gidiþ geliþlerini de hesaplanýrsa, i-
yimser bir yaklaþýmla 8 saat dinlenip, baþka bir iþle
ilgilenmeden yeniden iþe geldiðini söylemek müm-
kündür. Yorgunluk, belli bir iþ ya da iþlemi yapan
insanýn, fizyolojik nedenlerle, söz konusu iþi daha
fazla devam ettiremeyeceði ve psiko-somatik tü-
kenme noktasýna gelmesi þeklinde tanýmlan-
maktadýr (4).  Çok yoðun olarak dinlenme fýrsatý
bulunmadan yapýlan iþlerde bedeni yorgunluðun
yanýnda ruhsal yorgunluk da olmasý bu koþullar da
kaçýnýlmazdýr. 

Gündüz çalýþanlarýn vardiyalý çalýþanlara göre
iþlerini daha rahatsýz olarak deðerlendirmeleri gün-
düz yapýlan iþin daha yoðun ve yorucu olmasýndan

kaynaklanabilir; öte yandan gece belli bir saatten
sonra trafiðin yok denecek kadar az olmasý böyle
bir sonucun çýkmasýna neden olabilir.

Ýncelenen  meslek grubuna iliþkin ulusal litera-
türde yeterince çalýþma bulunmamasý, tartýþmanýn
daha çok kendi içinde yapýlmasýna neden olmuþ-
tur. Benzeri ve üzerinde pek çalýþýlmayan meslek
gruplarýnda yapýlacak çalýþmalar, gruplarýn özellik-
lerinin ve çalýþma koþullarýnýn belirlenmesini sað-
layacak ve bu koþullar, çalýþanlarýn saðlýðýnýn ko-
runmasý ve geliþtirilmesi amacýyla düzenlenebile-
cektir.
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